

随着工业生产、交通运输、城市建设的发展,以及人口密度的增加,环境噪声日益严重起来,成为污染环境的一大公害——

当“不需要的声音”日夜包裹着你

□赤天

噪声是发声体做无规则时发出的声音。声音由物体振动引起,以波的形式在一定的介质(如固体、液体、气体)中进行传播,而通常所说的噪声污染,是指人为造成的噪声。

从生理学观点和环境保护的角度看,凡是影响人们正常学习、工作和休息,以及人们在某些场合“不需要的声音”,都统称为噪声。如机器的轰鸣声,各种交通工具的马达声、鸣笛声,人的嘈杂声及各种突发的声响等。

噪声污染已成健康杀手

随着工业生产、交通运输、城市建设的发展,以及人口密度的增加,尤其是城市化进程的推进,道路建设速度的加快,机动车保有量的持续增加,环境噪声污染防治压力继续加大,环境噪声日益严重,已成为污染环境的一大公害。

噪声污染对人、动物、仪器仪表以及建筑物均构成危害,其危害程度主要取决于噪声的频率、强度及暴露时间。研究发现,噪声超过85分贝,会使人感觉到吵闹,感到心烦意乱,进而无法专心地工作,结果会导致工作效率降低。

噪声是一种恶性刺激物,长期作用于人的中枢神经系统,可使大脑皮质的兴奋和抑

最新发布的《中国环境噪声污染防治报告2015年》显示,2014年全国环境噪声投诉占环境投诉总数的比例为56.4%,相比2013年上升了16.6个百分点。

●新闻提示●

这个由环保部发布的报告说,总体上看,近年来,我国城市区域声环境质量(昼间)

有所下降。报告披露,2014年,全国城市区域声环境质量主要处于二级和三级,城市道路交通声环境质量主要处于一级和二级,4类功能区夜间噪声污染仍较为严重。

制失调,条件反射异常,出现头晕、头痛、耳鸣、多梦、失眠、心慌、记忆力减退、注意力不集中等症状,严重者可产生精神错乱。这种症状,药物治疗的疗效很差,但当脱离噪声环境时,症状就会明显好转。噪声还可以引起如神经系统功能紊乱、精神障碍、内分泌紊乱,甚至事故率升高。

高噪声的工作环境,使人出现头晕、头痛、失眠、多梦、全身乏力、记忆力减退,以及恐惧、易怒、自卑甚至精神错乱。在日本,曾有过因为受不了火车噪声的刺激而精神错乱最后自杀的例子。国际著名影星乌兰·白龙度在电影《巴黎最后的探戈》中,出演的就是一位受到从城市半空疾驰而过的有轨电车发出的巨大噪音刺激,而加重病态心理的角色。

安静的环境越来越成奢望

每年逢中高考日,为了给考生营造一个安静的学习、应考和休息环境,各地都会采取相关措施严控噪声污染。有不少地方采取强

制性措施,禁止或限时容易产生噪声的单位施工、营业,并开通举报热线,加大执法力度。然而,噪声污染不只是每年中高考期间才会影响学生,事实上,考试一结束,噪声马上又会卷土重来,而且,学生只是众多人群中的一群。老人、孕妇、病人、婴幼儿等许多需要照顾的特殊人群,也常常饱受噪声之扰。

即便是身体健康的人,也是生活在噪声无处不在的环境之中。比如,春节期间燃放烟花爆竹的声音,大卖场和美发厅持续播放的劲爆歌曲,小区电梯中开发商安装的广告视频发出的声响,还有邻居打牌、搓麻将的吵闹声,以及不分时段的装修声,对人来说都是一种伤害。有一个安静的居住环境,这越来越成为都市人的一种奢望。

据环保部统计,2014年全国各省(区、市)共收到环境噪声投诉45.7万件,占环境投诉总数的56.4%。在环境噪声投诉中,社会生活噪声类占60%,建筑施工噪声类占29%。

环保部发布的《中国环境噪声污染防治报告2015年》认为,总体上看,近年来,我国

控制噪声还需科学施策

噪声污染属于感觉公害,它与人们的主观意愿有关,与人们的生活状态有关,因而它具有与其他公害不同的特点。

声音的分贝是声压级单位,记为DB,用于表示声音的大小。《城市区域噪声标准》中明确规定了城市五类区域的环境噪声最高限值。按照国家标准规定,住宅区的噪音白天不能超过50分贝,夜间应低于45分贝,若超过这个标准,便会对人体产生危害。那么,室内环境中的噪声标准是多少呢?国家《城市区域环境噪声测量方法》中第5条第4款规定,在室内进行噪声测量时,室内噪音限值低于所区域标准值10分贝。

同水体污染、大气污染和固体废物污染

金川公司全方位培养“工人创客”

一线工人“首秀”西部创客节引围观

本报讯(记者康劲 通讯员王泽民)“这一块电镀用厚板镍,创新了镍精炼过程中除砷、除锌、除铅的新工艺,打破了国外对电镀用镍中高端市场的垄断,填补了国内空白。”一块烙印着骆驼商标的厚板镍,在2016中国西部创客节上分外显眼——来自金川公司镍冶炼厂电解车间的作业班长芦红军,在展柜前对围观者侃侃而谈。

这是7月10日2016中国西部创客节上的一个镜头。在主打“互联网+”的前沿技术产品的展会中,由金川公司推送的两项一线工人的创新成果极为抢眼。此次推送的“电镀用厚板镍的开发与应用”和“贵金属冶炼镍、钌新型高效吸收装置的研发应用”两个创新项目,曾分别获得甘肃省职工技术创新优秀成果特等奖和一等奖。

类似上述这两项职工技术创新项目,在

燕山大学参与FAST核心部件设计研发——

为“天眼”做精确聚焦

本报讯(特约记者朱润胜 通讯员高扬 邵金霞)正在贵州黔南州建设的世界最大单口径射电望远镜——500米口径球面射电望远镜(FAST),突破了射电望远镜的极限,将在未来20年至30年保持世界一流设备的地位。而燕山大学赵永生教授和他的团队参与了FAST核心部件——馈源舱系统的设计研发。

馈源舱是“天眼”项目中高精度定位的接收机,所有收集到的宇宙信号都要汇集到这里,是集结构、机构、测量、控制等多种技术于一体的光机电复杂系统。在开展馈源舱方案设计和工程实施过程中,赵永生团队巧妙地将原上海65米射电望远镜天线副面精调机

金川公司还有很多。走在创新的高速跑道上,该公司的目标是让每一位职工“有智慧、能发明、会创造”,并不断帮助一线职工创新成果走上更高的台阶。多年来,金川公司坚持“人人参与创新、时时都在创新、处处体现创新”的群众性创新理念,广泛开展全员技术创新活动,设立1000万元职工技术创新专项基金,每届投入100万元表彰奖励职工技术创新成果,每年投入300万元保护职工专利产权,“工人创客”遍布生产车间。

“十二五”以来,该公司共完成职工技术创新成果4896项,先进操作法376项,98%以上的成果在生产中得到应用,创造的经济效益累计达到11.8亿元。截至目前,一线职工拥有专利1883项,有48项创新成果在全国、甘肃省及海峡两岸职工技术创新成果展、全国发明展等评选中获奖。

类似上述这两项职工技术创新项目,在

燕山大学参与FAST核心部件设计研发——

趣闻

植物也能“识亲认故”

大千世界,趣事多多。其中有一桩:跟人类和动物一样,植物也能“识亲认故”。

研究发现,许多植物都拥有“家庭观念”,能清楚地分辨出谁是自己的“亲属”,谁是“陌生人”。对“兄弟姐妹”,这些植物表现得“照顾有加”,对“远方亲戚”则稍稍疏远,但偶尔也会“帮扶”一把。而对那些与自己不相干的,则表现得异常“冷漠”,遇到“敌人”,则会采取“攻守同盟”战略将其“驱逐出境”。

2001年,瑞士一位植物学家做了个实验:将两株箭叶蓼分别栽种在一株大海蓼和一株蓝禾草旁边。大海蓼跟箭叶蓼是“远亲”,而蓝禾草则是“陌生人”。这位植物学家撇开大海蓼和蓝禾草,只单独向两株箭叶蓼发起“警报”,向它们喷洒化学刺激物质“茉莉酸甲酯”。这本是一场模拟,因为许多植物在受到敌人侵害时,都会释放“茉莉酸甲酯”。

奇妙的是,监测发现,与自己“远亲”种植在一起的箭叶蓼,叶片上马上产生毒素以增强防御,并警告“大海蓼”有敌人来犯。而与“异族”蓝禾草生长在一起的那株箭叶蓼,身上非但未产生丝毫毒素,反而还加快了生长速度。

2007年,加拿大科学家也对植物“识亲认故”的奥秘进行探索:用一株生长在北美五大湖岸边的开花灌木紫茉莉科叶子花属植物——美洲海南芥做研究对象。他先将海南芥与一株异族植物——小叶红檀种在一起,

几个月后再移栽,与自己的“兄弟”叶子花属植物——深红三角花“住在一起”。研究发现,当海南芥和小叶红檀生活在一起时,海南芥对这位“陌生合租人”表现得非常不客气,毫不犹豫地伸展根系,拼命吸收土壤中的水分和养料。而与自己的“兄弟”深红三角花“同居”一个花盆时,海南芥却表现出温柔、包容的一面;尽力阻止自己的根系伸展,和气地与“兄弟”分享资源。

这位科学家感到好奇,便又做了个试验:让海南芥、小叶红檀和深红三角花同处一室,共用一个花盆。奇迹发生了,跟系伸展畏首畏尾;伸展吧,怕伤了深红三角花的感情;不伸展吧,又对小叶红檀这位异族植物心不甘。于是,几个月以内,它的根系总是表现出一种既不争夺也不自我抑制的和平状态。

2012年,美国一位植物学家甚至还研究了一些树木是否会关心自己的后代。根据其预测,距离父母较近的树木可能长势最好。

植物究竟靠什么来“识亲认故”?科学家发现,这样的植物大多具有一种分泌液,识别亲缘的信号就以分泌液的形式表达出来。这种分泌液由植物的根系产生,包含苯酚、类黄酮、糖分、有机酸、氨基酸和蛋白质等复杂成分。

如今,植物这种“识亲认故”的能力已引起了农学家的注意。他们设想,如果将两种“亲缘关系”较近的农作物种植一起,让它们相互帮助,共同驱赶害虫、吸引传粉昆虫和促进营养物质的摄取,是否会获得增产呢?(冀霖)

“张謇”号首航

7月12日,我国万米载人深潜器科考母船“张謇”号从上海临港芦潮港码头启航,开始了第一次远航,奔赴“海上丝绸之路”南线,前往南太平洋岛国巴布亚新几内亚及其附近海域,开展经济、科学与文化交流活动。图为“张謇”号在杭州湾航行。新华社记者 张建松 摄

“副高”是何方神圣?

随着5月“副高”的北跳,我国夏季各地的高温、干旱、台风、暴雨等天气也接踵而至。“副高”到底是“何方神圣”,为何会对夏季的多种天气都能产生巨大影响?

“副高”即副热带高压,是指南北纬25°~40°一带副热带地区大致沿纬圈排列的大气中低层高压系统。每年从冬季到夏季,随着太阳直射点从南向北移动,副热带高压都会有规律地自南向北推移,从夏到冬,又有规律地自北往南撤退。

关于“副高”的形成,主流学派认为是由哈得莱环流的下沉动力作用造成的,即赤道附近气压受热上升,到达高空后向南北两侧流动,受地转偏向力的影响,变成纬向气流,在南北纬30°附近上空聚集下沉,在大气中低层形成高压。

“副高”控制的区域内大多艳阳高照,不过,“副高”外围地区却饱受雨水侵扰。“副高”的南侧受热带东风气流影响,是热带气旋频繁活动的地区。“副高”北侧和西侧,由于偏南气流从海上带来大量的水汽,并沿着“副高”边缘北上,当与冷空气相遇时就会产生大范围的雨带。这种三面包围的降雨也是“副高”对我国天气的显著影响之一。

此外,“副高”的强弱和位置还对台风路

径有着较大影响。当“副高”位置偏西、强度偏强时,台风大多会登陆我国南方地区;当“副高”位置偏东、强度偏弱时,台风往往能够北上至较高纬地区。

如何判断“副高”的强弱?一般而言,影响“副高”强弱及位置的主要因素有冷空空气、海温、热带对流、青藏高原的热力作用等。从今年夏季的前期状况来看,亚洲中高纬度冷空气偏弱,西北太平洋热带对流活跃,这都有利于今年西北太平洋副热带高压偏强并偏西偏北。今年“副高”第二次北跳偏早,6月中旬即北跳到北纬20°附近,并且位置稳定持续偏北,致使江淮、江南等地持续高温天气,而外围的华北、东北、四川盆地西部和华南南部地区多降雨天气。

前面提到哈得莱环流一词,又是啥意思呢?

据气象史料记载,1735年英国学者乔治·哈得莱提出了大气环流的假设模型,赤道地区附近的空气因为长时间被太阳照射,受热后使密度变低而上升并往两极移动,之后气流随着纬度变高而逐渐冷却,密度增高后下降地带附近,然后又移动回赤道,形成一个环流圈。后经验证,哈得莱环流之说成立。(王乃仙)

激咽后壁引发呕吐逼出鱼刺,这虽是一种急救方法,但极容易损伤黏膜,引起加重疼痛等副作用;若鱼刺卡得位置较深,那么再怎么使劲咳也无济于事——因为鱼刺细小,受力面积也就小,咳嗽时的那一丁点儿冲击气流,是难以将其咳出来的;老陈醋确实可以达到软化鱼刺的目的,但前提是浸泡很长一段时间。

才行,而鱼刺卡喉喝醋时,醋在卡住的地方只是一滑而过,谈何浸泡?至于拍背,那就更不靠谱了,连咳嗽这样的内力都解决不了的问题,用外力来解决岂不是想当然了?

医生提醒大家,鱼刺卡喉后,千万别依靠

网传的急救偏方,那样做不但救不了急,还可能延误病情或引发其他问题,增加治疗

难度。鱼刺卡喉后,正确的方法是立即停止进食,尽量减少吞咽动作,然后将压舌板或筷子放在舌部前三分之二处轻轻平压,如咽喉部能看见鱼刺,刺不大且扎得不深,可以使用镊子钳住将其慢慢夹出来;若鱼刺位置卡得较深或已经看不见了,那就得赶快去医院了。(储荷荷)

□杨涛

日前,某企业机电运输部门为搞好企业设备检修工精英擂台赛,赛事承办人员绞尽脑汁,赛事方案洋洋十几页,相关要求和注意事项达几十条。但出乎意料的是,尽管参赛通知发出好些天了,赛事组织部门也积极动员了,但是报名参赛者寥寥。

精心筹备的精英擂台赛为何遇冷?在赛事组织部门调研中,有职工表示:搞个技能竞赛又是“精英”,又是“擂台”的,不仅头名看不懂,还条条框框一大堆,根本不符设备检修的实际,所以就不凑那个热闹了;也有职工说:企业内部的技能竞赛程序就应该简单明了,重在参赛过程,但是这次精英擂台赛要层层选拔,还要填写几张表格资料,既耽误工作又牵扯精力,所以不想参加;还有职工直言:我是奔着相互学习和切磋技术的目的去的,不是为了得到什么“精英”头衔,这样的竞赛不愿参加。

近年来,职业技能大赛作为依据国家职业技能标准,结合生产和经营工作实际开展的以突出操作技能和解决实际问题能力为重点的、有组织的群众性竞赛活动,正越来越受到企业重视和职工欢迎,举办的规模和频次都在不断加大。但不可否认的是,一些技能竞赛活动达不到预期效果,究其原因是这些技能竞赛活动不“接地气”。

主要表现在:要么技能竞赛参与人员范围窄,使竞赛成为少数选手的闭门造车;要么竞赛项目设置高不可攀,一些职工心有余而力不足;要么图规模、讲排场,只重形式不重内容,久之失去对职工的吸引力;要么赛事组织部门过多考虑一些领导人员的意志,不考虑实效。这些问题,应该引起技能竞赛组织部门的重视和反思,进而采取有效措施加以解决。

首先,认真制订竞赛方案,精心确定竞赛内容。如何开展技能竞赛,开展什么内容的技能竞赛,不是领导拍板说了算,不是为了形式而开展,而是由企业工会或竞赛组织部门牵头,根据企业不同的发展阶段,制订出不同的竞赛方案。然后,组织相关部门到现场职工中、到一线岗位进行调研,根据反馈意见再决定竞赛内容,让竞赛方案更趋科学合理。通过了解职工想法后,有的放矢提高职工职业技能,才会更受职工欢迎,让职工更爱参与。

其次,搞好赛事宣传发动,拓宽职工参与范围。要加大技能竞赛的宣传发动力度,要将各岗位员工纳入竞赛选拔范畴,覆盖班组、区队和车间,最终将不同专业、不同岗位的优秀技能人才选拔出来。同时,扩大职工覆盖面,使技能竞赛活动真正成为广大职工学技提素、施展才能、创造业绩的舞台。

再者,构建良性赛事机制,强化赛事过程监督。要避免赛前发一个竞赛通知,提出几点希望要求,让基层“热闹一番”后上报结果的现象,加强对技能竞赛活动开展情况的检查指导,使竞赛活动年年在搞,年年不一样,保护员工的积极性。要为竞赛提供练兵的场地,聘请有经验的老师授课指导,解决竞赛中存在的技术问题和职工心理障碍。

最后,注重赛后总结提炼,营造比学赶超氛围,要对竞赛中涌现的突出人物和先进事迹进行提炼、总结,利用多种形式大力宣传和弘扬,使长期学习、终身学习固化为职工的自觉行为。要加强对技能竞赛结果的运用,加大对人才的跟踪培养力度,将优秀职工选拔到重要技术和关键岗位上,形成良好的用人导向。要发挥竞赛先进的典范和引领作用,通过“师带徒”等形式,让技能优秀职工与新进、后进职工“结对子”,带动职工队伍整体素质提升。

总之,职工是企业技能竞赛的主体,他们更欢迎“接地气”的技能竞赛。

最新科研动态

新型填充物有望使受损牙齿自愈

据新华社电(记者李雯)美国和英国研究人员研发出一种新型补牙填充物,从而修复受损的牙齿,使牙齿自愈。

牙医在治疗龋齿时,需要用牙钻去除牙齿龋坏的部分,并填充材料,修补缺损的牙体。但10%至15%的补牙会失败,需要进一步治疗牙髓,根管填充,严重时甚至需要拔牙。

美国哈佛大学和英国诺丁汉大学的研究人员研发出一种用合成生物材料制成的填充物,可以刺激牙髓中干细胞的生长,修复受损部位,使牙齿自愈。就像其他的常规填充物一样,这种生物材料需要注射进牙齿,并用紫外线照射来加快硬化过程。

研究人员指出,目前补牙用的填充物并不具备使牙齿自愈的功能,甚至还有一定的副作用。

用科学击碎流言

鱼刺卡喉急救“偏方”,不能试!

才行,而鱼刺卡喉喝醋时,醋在卡住的地方只是一滑而过,谈何浸泡?至于拍背,那就更不靠谱了,连咳嗽这样的内力都解决不了的问题,用外力来解决岂不是想当然了?

医生提醒大家,鱼刺卡喉后,千万别依靠

网传的急救偏方,那样做不但救不了急,还可能延误病情或引发其他问题,增加治疗